4° ESO, Opcién B IES Complutense

Tema 2 (I). Logaritmos Resumen

El logaritmo de un niimero x, en una base a, es otro nimero b al que hay que elevar la base

para que dé x. Con simbolos matematicos se define como sigue:
b

log, x=b & a’ =x; a>0ya#1;x>0.

« log, x se lee logaritmo en base a de x, y significa que al nimero x se le asocia otro b que

cumple de que a” = x. Se trata, pues, de una transformacién relacionada con la potenciacién
b

de base a, en la que a cada ndmero x se le asocia el exponente b preciso para que a” = x.
Ejemplos:

a) Six = 1000y a = 10, el valor de b debe ser 3, ya que 10° =1000. En este caso
escribirfamos log,, 1000 =3.

b) Aplicando la definicion puede verse que:

logx16 =4, pues 2*=16 logs 125 = 3, pues 5% =125
logyo 100 = 2, pues 10* = 100 log 1 =0, pues 10° =1
log 0,001 =log 107° =3 log 10" = n, para todo n

« Las bases usuales son a = 10 y a = e, el nimero de Euler: e = 2,718281... Los logaritmos en
base 10 se llaman decimales; los de base e se llaman naturales o neperianos. Ambos se
pueden hallar con la ayuda de una calculadora, con las teclas y , respectivamente.
Asi, por ejemplo: log,, 2500 =10g 2500 = 3,397940, y log, 325 =1n325=5,783825.

ACLARACIONES:

1) Los logaritmos se inventaron (a principios del siglo XVII) para simplificar los cdlculos
matemadticos de multiplicacién, division, potenciacion y radicacidn, sobre todo cuando los
resultados son nimeros muy grandes y bdsicamente lo que importa es su orden de magnitud.
2) En base 10, el logaritmo de las sucesivas potencias de 10 es el exponente respectivo. Esto
es:

log 1 =log 10° = 0; log 10 = log 10" = 1; log 100 = log 10* = 2;

log 1000 = log 10° = 3; log 10000 = log 10* = 4; y, en general, log 10" = n.

3) En base 10, cuando un niimero multiplica su valor por 10, su logaritmo aumenta en una
unidad. (Por ejemplo: log 8,3 = 0,919078; log 83 = 1,919078; log 830 = 2,919078; y asi
sucesivamente.) Y al revés, cuando el valor del logaritmo de dos nimeros se diferencia en una
unidad, uno de ellos es diez veces mayor que el otro.

4) En base 10, el valor del logaritmo de cualquier nimero comprendido entre 10” y 107! es
un nimero comprendido entre p y p + 1. Asi, por ejemplo, si log A = 6,2, el valor de A esta
entre 10° y 10; luego el orden de magnitud de A es 6. Andlogamente, si log B = 12,48, el
nimero B es de orden de magnitud 12. Y silog C = —4,3, el niimero C es de orden de
magnitud —5.

5) El logaritmo de los nimeros reales menores o iguales que 0 no estd definido. Esto es,
log(—1000) carece de sentido. En estos casos, la calculadora da un mensaje de error.

6) Antilogaritmo: Es la transformacién inversa del logaritmo. Esto es, si logaritmo de A = b,
entonces antilogaritmo de b = A. (log A =b < antilogh = A)

En algunas las calculadoras se indica log_1 oln™ y se halla pulsando sucesivamente las teclas
SHIFT y log o SHIFT In, respectivamente.

Ejemplos: a) antilog 3 = 1000; b) antilog 2,5 = 316,227766.
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Operaciones con los logaritmos

Cuando haya que realizar operaciones con logaritmos o calcular el logaritmo de expresiones
en las que los nimeros estén sujetos a cualquiera de las operaciones habituales, pueden
utilizarse las propiedades que se indican a continuacién, en donde A, B y n son nlimeros o
expresiones algebraicas.

1. log,(A-B) =log,A+log,,B

El logaritmo transforma productos en sumas, lo que conduce a una simplificacién de los
célculos. Y al revés, la suma de dos logaritmos puede escribirse como el logaritmo de un
producto.

Ejemplos:

a) log 50 + log 20 =log (50 - 20) = log 1000 = 3.

b) log(25:300) = log 25 +1og 300 = 3,875061

¢) log 5000 =1log (1000 - 5) =log 1000 +log 5 =3 +log 5

2. log, A" =nlog,A
El logaritmo transforma potencias en productos.

Ejemplos:
a) log5’ =7-log5 =7-0,69897 = 4,89279..
b) 1og0,001 =10og10~ = -3-logl0 =-31=-3

3. log, % =log,A-log, B

El logaritmo transforma cocientes en restas; y al revés, la resta de dos logaritmos puede
escribirse como el logaritmo de un cociente.

Ejemplos:
a) log% =log5-10g200 = 0,698970 - 2,301030 = —-1,602060

b) 1022000 log8 = log 222 = 10250 = log(5710) =log 5> +log 10 =2 - log 5 + 1

¢) log0,0005 =log

~log5 —1log10000 = log 5 — 4
10000 8778 g

4. log,1=0; log,a=1; log,a" =n

Ejemplos:
a) log,,10=1; log,,1=0; log,, 10’ =5; log,, 10~ =-5.
b) log,8=1; log,1=0; log,8’ =3
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